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a magyaróvári temetőben található Cselley család síremlékhez 

 

A Cselley család síremléke a magyaróvári régei temetőben található. Helyi civil szervezetek 
kezdeményezték helyi védelem alá helyezését. A védelem alatt álló síremlékeket a 42/2017. 
(XII. 18.) önkormányzati rendelet Mosonmagyaróvár város településképének védelméről 
(továbbiakban: Rendelet) 4. melléklete tartja nyilván. Mivel a síremlék nem szerepel 
Mosonmagyaróvár értékleltárában, értékvizsgálat készítendő a Rendelet módosításával járó 
védelem alá helyezéshez. 
 

 

A Cselley család síremléke a magyaróvári régei temetőben található (II/A. csoport d. sor 1. sír). 
A nagyméretű síremlék mintegy 150 éves, az első temetkezés időpontja 1871. A család több 
generációja nyugszik itt, az utolsó temetés ideje 1972. 

A síremlék állapota leromlott. A mészkő, illetve műkőelemek részben károsodtak, megsüllyed-
tek. A díszesen faragott sírkőn a feliratok épp csak olvashatók.  A kerítés elemei is felújításra 
szorulnak, ugyanakkor ez teljes, hiányok nincsenek. A növényzet elburjánzott, ezek gyökerei 
további felületi károsodáshoz vezettek. 

A tervezett felíjtás során valamennyi felületet homokfúvással vagy vegyszeres eljárással meg 
kell tisztítani, majd impregnálással ellátni. A megsüllyed elemeket helyke kell állítani, a 
részleges hiányokat pótolni kell. A sírközön a vésett feliratikat tisztítás után újra kell festeni 
fekete színben. Az invazív növényzetet (kiemelten a borostyánt) ki kell irtani, a nem fedett 
területeken növényzetet kell telepíteni. Itt javasolt faháncs vagy zúzott kavics felületek 
kialakítása is a növényzet gondozásához 



2 

 

 

Helyi védelemben azon síremlékek helyezhetők, melyek önmagukban is megőrzendő értéket 
képviselnek, vagy a helytörténeti jelentőséggel bírnak. 

A Csellei család tagjai - kiemelten Cselley János és Cselley Kálmán – a XIX. század végének 
– XX. század elejének kiemelkedő közéleti személyiségei voltak. Mind a közigazgatási, mind 
a civil életeben jelentős szereppel bírtak. Nevük ma is része a köznyelvnek, hisz egykori Fő 
utcai lakóházuk a város egyik legszebb, reneszánsz korabeli műemléke. Itt működik a Hansági 
Múzeum részlege, mely csak Cselley házként emlegetett. 

Az itt nyugvók helytörténeti szerepe, illetve a síremlék kialakítása okán is indokolt a helyi 
védelem alá helyezés. A Képviselő-testület a védelem alá helyezéshez (az eljárás elindí-
tásához) az előzetes határozatát már meghozta. A védelem alatt álló sírok nem szüntethetők 
meg (a megváltásról nincs adat), az önkormányzat pályázat útján vissza nem térítendő 
támogatást is nyújt a felújításhoz. 
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Cselley János és Cselley Kálmán életrajza, munkássága 

 

dr. Ürményi Cselley János (Magyaróvár 1835. - Magyaróvár 1920. október 13.) 

Szülei földbirtokosok voltak. Az algimnáziumot Magyaróváron, a főgimnáziumot Győrben 
végezte, jogot Pozsonyban és Pesten tanult. Tanulmányai után Magyaróvárra került 
ügyvédjelöltnek. 1860-ban Moson vármegye aljegyzője lett. 1862-ben ügyvédi vizsgát tett, 
gyakorló ügyvéd lett és az iskolák felügyelője. Újjászervezte a magyaróvári elemi iskolát, 
megalapozta a magyar nyelvű tanítást. 1868-ban, a népoktatási törvény végrehajtásakor a 
magyaróvári járás iskolai biztosa a tanfelügyelő kinevezéséig. A magyaróvári népiskola 
iskolaszékének elnöke, egy ideig a mosoni állami iskola gondnoksági elnöke. Több bizalmi 
állás után (pl. szőlőváltsági miniszteri biztos, választási elnök) 1875-ben közjegyző lett, ettől a 
tisztségétől 1907-ben megromlott látása miatt vált meg. Munkásságáért királyi tanácsosi címet 
kapott. Alapító tagja volt a Széchenyi-körnek, több egyesületben viselt tisztséget. A család 
1914-ben vette fel az „ürményi” nemesi előnevet. 

 

dr. Ürményi Cselley Kálmán (Magyaróvár 1870. augusztus 10. - Magyaróvár 1939. január 6.) 

Cselley János közjegyző fia. Felesége, született Schinner Emma tanítónő a helyi Szociális 
Missziótársulat elnöke volt, akit XI. Pius pápa a Pro Ecclesia et Pontifice érdemrenddel tüntetett 
ki 1930-ban. 1904-ben kötött házasságukból származott János fia, aki szintén a jogi pályát 
választotta és ügyvédként dolgozott Magyaróváron. Cselley Kálmán tanulmányait 
Magyaróváron és Pozsonyban végezte. Jogi diplomát Budapesten szerzett. Mint ügyvédjelölt 
Magyaróvárott, helyettes közjegyzőként Kismartonban dolgozott, azután Magyaróváron 
közjegyző-helyettes lett. 1907-től volt a város közjegyzője. A Mosonmegyei Történelmi és 
Régészeti Egylet titkára, majd alelnöke, végül 1929-ig elnöke volt. Működése alatt nyílt meg 
az újonnan épített megyei múzeum első kiállítása (1913). A Mosonvárosi Takarékpénztár 
elnökévé választották. Pénztárnoka, majd elnöke volt a helyi Vörös Kereszt egyletnek, amiért 
II. osztályú díszjelvénnyel tüntették ki. Az önálló Moson megye megszűnéséig (1924) számos 
megyei bizottságnak is tagja volt. Tagja lett az egyesített vármegyék törvényhatóságának, 
Magyaróvár város közgyűlésének és a katolikus egyházközösség képviselőtestületének. Az 
egyesített megye tiszteletbeli főjegyzője volt. Számos további testület igazgatóságában 
tevékenykedett (pl. Mosonmegyei Gazdasági Egylet). A második tanácsrendszerben a műemlék 
értékű Fő utcai házukat államosították, majd az 1970-es években reneszánsz külsővel állították 
helyre. A lakók helyére a Hansági Múzeum második épülete és kiállítása (1983) került, a ház 
ma is a Cselleyek nevét viseli.  

Forrás: Moson megyei életrajzi lexikon 

 

          Kitley Tibor 
városi főépítész 

Mosonmagyaróvár, 2024. január 8. 


